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Ordin Circular 
Către Prea Cucernicii Protopopi Eparhiali. 

— înfiinţarea Fondului Milelor — 
Fapta creştină este cea mai grăitoare do

vadă a credinţii creştine. Biserica noastră or
todoxă din ceie mai vechi timpuri şi până azi 
atât în mod independent, cât şi în colaborare 
cu alţi factori chemaţi, a contribuit în cea mai 
largă măsură la ajutorarea celor nevoiaşi şi 
avizaţi la ajutorul creştinesc. 

Niciodată nu s-a simţit însă mai mult de
cât astăzi necesitatea ocrotirii sociale prin bi
serică. Glasul celor flămânzi, lipsiţi de haine 
şi bolnavi strigă către noi cari ne lăudăm cu 
creştinismul nostru. Cuvine-se deci a ne aduce 
aminte de cuvintele Mântuitorului: „întrucât 
aţi făcut unuia dintr'aceşti fraţi ai Mei prea 
mici, Mie aţi făct (Matei 25 v. 40). Ateste 
cuvinte cer imperios să trecem la fapte, căci 
ne-ar mustra conştiinţa mai ales pe noi cei din 
aceste ţinuturi bogate ale Aradului şi Banatu
lui să ştim ca avem printre noi fraţi cari su
feră. Ne-ar mustra cugetul să ştim că n-am 
ajutat pe săracul căruia i-a murit cineva şi nu 
are cheltueli de înmormântare, că nu am aju
tat pe bolnavi mergând cu ajutor la dânşii, că 
săracul a trecut peste o mare nenorocire în 
gospodărie şi nu l-am ajutat, că cineva e flă
mând, gol şi insetat şi nu i-am ajutat. 

In scopul îndeplinirii acestor fapte ale 
indurării trupeşti impuse şi de art. 52 lit. d. 
şi e din legea pentru organizarea bisericii orto
doxe se cere fără amânare să intrăm în ac
ţiune. Să ţinem seama de cuvintele înţeleptu
lui Solomon: nu zice: du te şi să te întorci 

şi mâne îţi voiu da, putând iu a face bine, că 
nu ştii ce va aduce ziua ce vine „(Prov. 3. v. 
28). Daţi milostenie din ceeace aveţi şi atunci 
toate ale voastre vor fi curate* zice Mântuito
rul (Luca 11 v. 41). 

In consecinţă decretăm: 
1. înfiinţarea fondului central al milelor la 

sediul Consiliului eparhial, cu scopul de a în
fiinţa mese pentru săraci, cămine şi orfelinate 
ori cel puţin de a ajuta pe cele existente din 
eparhie, precum şi de a ajuta mai efectiv când 
fondurile parohiale nu satisfac pe cei ne aju
toraţi. 

In scopul acesta dispunem facerea unei 
colecte pe teritorul eparhiei invitând onorata 
preoţime să înceapă imediat acţiunea, înain
tând la Cassieria Consiliului Central sumele 
intrate. 

Fondul central al milelor, pe lângă colecta 
ce se iniţiază la început, se sporeşte din aceste 
resurse: 

a) din prevederile anuale bugetare ale 
Eparhiei. 

b) din dăruiri şi legate testamentare din 
partea credincioşilor. 

c) din venitele serbărilor ce se vor aranja 
spre acest scop. 

d) din discul ce se va purta în bisericile 
eparhiale în ziua înălţării Sf. Cruci. 

e) Subvenţii dela comunele politice, stat 
Şi judeţ. 

2. înfiinţarea în fiecare parohie a fondului 
milelor pentru trebuinţele parohiale, în parohiile 
unde încă nu s-ar fi înfiinţat. 

„Fondul parohial al milelor" se-va spori 
din următoarele resurse: 

a) din prevederile bugetare anuale. 
b) din dăruiri benevole ale enoriaşilor. ; 



c) din răscumpărarea pomenilor şi cunu
nilor la înmormântări. 

d) din răscumpărarea felicitărilor de ziua 
onomastică. 

e) din venitul serbărilor şi petrecerilor 
anume aranjate spre acest scop. 

f) din ofrandele ce se vor face în acest 
scop la cununii, botezuri, şi petreceri, şi la 
sfinţiri de biserici. 

g) din veniturile discului (tasului) ce se 
va purta în acest scop în ziua I. de Crăciun, 
Paşti şi Rusalii. 

h) din eventuale subvenţii dela comuna 
politică şi alte instituţiuni. 

Ţinem a sublinia încă odată lipsa cea 
mare a făptuirii creştine ca, văzând bunăoară 
sectarii acţiunea noastră, să se îndemne a re
veni la dreapta credinţă, iar pe de altă parte 
pe calea aceasta să se arate prin fapte biruinţa 
Crucii asupra Credincioşilor noştri, cărora din 
inimă curată le trimitem arhierească binecu
vântare. 

Arad, la 10 Iunie 1926. 
(ss) Dr. Grigorie Gh, Comşa 

Episcop. 

Cum jertfeşte poporul? 
Dacă petrecem cu atenţiune manifestarea 

vieţii poporului nostru şi nu numai privim dar 
voim să şi vedem, ne alegem cu trista con
statare, că o parte însemnată a poporului, în 
goana nebună după bogăţiile materiale, a per-
dut dorinţa ferbinte pentru bunătăţile cereşti. 
Par' că despre aceştia ar fi grăit psalmistul: 
„Se încred în puterea lor şi cu mulţimea bo
găţiei se laudă". 

Un curent materialist a pătruns în toate 
straturile societăţii noastre. însuşirile şi virtu
ţile atât de preţioase ale sufletului românesc: 
judecata sănătoasă, sentimentul religios, senti
mentul adevărului, al milei, al iubirii jertfitoare 
s'au tocit de urmele răsboiului mondial. O de
cadenţă, o reîntoarcere la barbarie, când lumea 
se conduce mai mult de instincte, se observă 
în general. 

Din nefericire sistemul de învăţământ mai 
recent a favorizat şi la noi victoria curentului 
materialist. Căci acest învăţământ nu se îngri
jeşte de educaţia sufletelor, formarea caracte
relor, ci să mărgineşte să îndoape pe elevi cu 

cunoştinţe fără să caute, dacă au fost asimilate 
sau nu. Sufletul este neglijat. (Prof. I. Ursu). 

Aceste îndoite adevăruri le constatăm cu 
destulă durere, deosebi noi, cei cari trăim în 
mijlocul poporului. 

In ţinuturile mai bogate, Mamona a luat 
în stăpânire sufletele. Cu o cârmuire îndrep
tată spre bunurile pământeşti aleargă nesăţios 
să le strângă cu orice mijloace şi cât mai în 
grabă; le preţueşte, lipindu-se de ele: „unde e 
comoara ta, acolo este şi inima ta". Câte un 
caz izolat de mila făptuitoare, ori dărnicie 
pentru înfrumsetarea, sau împodobirea casei 
lui Dumnezeu este o oază pe întinsul secetei 
de binefaceri. 

In faţă cu acest „diletantism" creştinesc 
ne stă partea, aceea a poporului nostru, care 
„a trecut prin cuptorul suferinţelor". Ţinuturile 
sărace ne dau exemple despre avântul de înăl
ţare sufletească cătră Dumnezeu. Netezindu-se 
urmele postbelice şi iubirea neregulată a bo
găţiilor trecătoare neîntunecând vederea bunu
rilor cereşti, dovedeşte, că inima acestei pături 
sociale româneşti, deşi atinsă, a rămas ne
alterată. 

Vorbească-ne ca dovadă elocventul caz 
dela Căpruţa. 

O comună mică cu pământuri la deal şi 
altele mai puţine la şes, spălate de apa Mu
reşului 160 numere de case cu circa 600 su
flete, la stăruinţa neadormită şi îndrumările 
sănătoase ale zelosului preot Dimitrie Maci, 
au ridicat o biserică frumoasă din beton cu 
toată împodobirea internă, pentru suma de un 
milion Lei ce s'au repartizat pe credincioşi în 
proporţia de 1000 Lei pe fiecare jugăr cad. 
La acestea s'a adaus munca cu braţul. Două 
săptămâni consecutiv, satul întreg a tăiat lem
nele necesare şi le-a cărat cu trăsurile la locul 
bisericii. Fost a om, care şi-a vândut boii şi a 
plătit 19000 Lei (19 jug. cad.), iar pe restul 
banilor şi-a cumpărat o pereche de junei şi-şi 
mângâia sufletul zicând: „Părinte, la toamnă 
iarăşi voui avea boi, dar cu ajutorul lui Dum
nezeu vom avea şi biserică". Altul şi-a vândut 
porcul gras dela casă, sau a împrumutat bani 
dela bancă şi şi-a plătit suma repartizată. ' 
Preotul D. Maci şi-a identificat sufletul cu al 
poporului său. Insuş a muncit nepregetat; a 
menţinut însufleţirea şi bătând pela uşile pre
fectului jud. şi altele locuri' cu cădere a mai 
strâns restul sumei ce mai lipsia pentru com-
plectarea zidirii şi a picturii interne. 

Jertfa adusă de acest popor sărman pe 
altarul iubirii de Dumnezeu, a impresionat 
adânc pe P. Sfinţitul nostru Arhiereu Grigorie. 
Acoperind cu cuvinte de laudă binemeritată 



pe credincioşi şi pe devotatul lor păstor, a 
menţionat, că această pildă o va vesti prin ţi
nuturile binecuvântate cu bogăţii lumeşti, ară
tând pretutindenea, că ce poate face un popor 
mic şi sărac, care, înfrânând egoismul feroce 
al timpului, a ştiut să-şi înalţe privirile spre 
Ceriuri, mulţumind bunului Dumnezeu pentru 
nenumăratele daruri. 

In faţă cu pilda aceasta vrednică de toată 
lauda, se'evidenţiază goiul sufletesc, ce pre
domină cu deosebire straturile înstărite ale so
cietăţii noastre. Se recere o altă concepţie de 
viaţă] întemeiată pe iubirea şi "nădejdea jertfi-
toare, care concepţie ss.thîace sufletele ne-
peritoare. 

Concepţia acea.sta n'o poate da, decât o 
continuă educaţie sufletească pe temeiul învă
ţăturilor evanghelice. Un sistem şcolar de-o 
adevărată educaţie sufletească, însoţit stăruitor 
de puterea pedagogică a Bisericii, va umplea 
golul sufletesc al poporului nostru. 

O asemenea educaţie de decenii conse
cutivi la poporul englez, a făcut să se tocească 
excrescenţa „unde este comoara ta, acolo e 
şi inima ta". 

Pecica, la 20 Iunie 1926. 
loan Popescu 

•im 111— paroh. 

Adunarea eparhială. 
Şedinţa a IV. 

Proces verbal luat în şedinţa a IV-a a 
adunării eparhiale, ţinute în 4 Maiu 1926. 

Preşedintele: Preasf. Sa Domnul Episcop 
diecezan dr. Grigorie Gh. Comşa: Notar: Gh. 
Pleş. 

Nr. 37. După deschiderea şedinţei se dă 
cetire procesului-verbal al şedinţei a Il-a şi 
după indreptările şi rectificările făcute de dnii 
deputaţi: Mihaiu Păcăţian, Traian Vaţian, P. 
Moruşca şi Iosif Moldovan. 

Adunarea eparhială îl verifică. 
Nr. 38. Se citeşte procesul-verbal al şe

dinţei a IlI-a, şi cu observările dniior deputaţi 
Dim. Chiroiu, Mihaiu Păcăţian, Traian Vaţian 
şi C. Lazar. 

Se verifică. 
Nr. 39. Preasf. Sa Domnul Episcop în 

conformitate cu hotărârea Adunării Nr. 29/1926 
pune la ordinea zilei alegerea membrilor în 
Consistorul spiritual eparhial şi mitropolitan. 

Adunarea eparhială alege o comisiune cornoasă 
din dnii deputaţi: loan Georgia, Dr. Dim. Chiroiu şi 
Dr loan Robu spre a face scrutiniul voturilor ce se 
va da. 

Nr. 40. Votează 37 deputaţi şi dupăce 

numărul buletinilor de vot cvadrează cu nu
mărul votanţilor se constată, că voturile s-au 
dat pe cum urmează: 

Membrii în Consistorul spiritual eparhial, 
ordinari: Dr. Nicolae Popovici, loan Ardelean 
(Micălaca) şi Melentie Sora. Suplenţi: loan 
Piavoşin şi Flore Codrean. 

Membru ordinar în Consistorul spiritual 
mitropolitan loan Popescu, iar loan Popovici 
(Sânnicolaul-Mare) supleant. 

P. S. Sa anunţând, că numiţii au întrunit totali
tatea voturilor îi declară aleşi pe un period de 6 ani 
şi că le va da aprobarea canonică. 

Nr. 41. Cererea presentată de deputatul 
Dr loan Jucu în numele Asociaţiei clerului„An-
drei Şaguna" despărţământul Belinţ, pentru 
ameliorarea stărei materiale a preoţimei, la 
propunerea părintelui deputat M. Păcăţian, 

Adunarea eparhială o trimite Consiliului eparhial 
spre competentă rezolvire. 

Nr. 42 . Se ceteşte raportul general al 
Consiliului eparhial secţia culturală Nr. 1867/ 
1926 despre activitatea sa în 1925 şi la pro
punerea comisiunei şcolare, 

Adunarea eparhială îl ia în general la cunoştinţă 
şi dispune tipărirea lui ca adnex la protocol. 

Nr. 43. La desbaţerea în special a ra
portului secţiei culturale Comisia propune: 

a) Privitor la revindecarea drepturilor bi-
sericei asupra şcoalei confesionale, să se con
tinue demersurile de până aci în consonanţă 
cu concluzul Ven. Sinod de sub Nr. 49/1925, 

Adunarea eparhială primeşte. 
b) In chestia transcrierii averilor Şcolare 

în favorul bisericii, Ven. Consiliu să continue 
demersurile de până aci, conform indigitărilor 
jusriconsultului consistorial, 

Adunarea eparhială primeşte. 
c) Referitor la vechea noastră şcoală nor

mală conf. din Arad, comisiunea propune de 
a se ţinea deocamdată status guo, iar pentru 
asigurarea viitorului, Ven. Consistor să inter- -
vină de grabă pentru formarea unei Comisiuni 
mixte, care să studieze în faţa locului ches
tiunea celor 2 scoale normale din Arad cău-
tându-se modalitatea de a se contopi şi a se 
asigura continuitatea existenţei vechei noastre 
scoale normale, 

Adunarea eparhială declară primită propunerea 
comisiunei. 

d) Pentru a asigura bisericei o influinţă 
cât mai mare în şcoalele primare. Comisiunea 
propune, ca Ven. Consiliu să caute a asigura 
bisericei infiuinţa morală educativă, intervenind 
pe calea Consiliului Mitropolitan şi Sf. Sinod 
la Ministerul Instrucţiune!, în scopul unei cate
hizări cât mai intenzive şi a unui control mai 
efectiv prin organele sale conform art. 33 din 
lege, 



Adunarea eparhială primeşte. 
e) Despre demersurile luate de Ven. Con

siliu eparhial cu privire la formarea caracteru
lui religios-moral al tineretului, ^ 

Adunarea eparhială ia act. 
f) Ce priveşte biografia lui Moise Nicoară, 

comisiunea propune să se continue demersurile 
luate până aci, 

Adunarea eparhială primeşte. 
g) Referitor la chestiunea analfabetismu

lui; comisiunea propune, ca Adunarea eparhială 
să dispenzeze Ven. Consiliu de a mai cere în 
viitor prin organele sale date statistice, 

Adunarea eparhială primeşte. 
Nr. 44. Luându-se la desbatere raportul des
pre misiunile din eparhie, la propunerea co-
misiunei, 

Adunarea ia cu plăcere act despre cele comuni
cate. Totodată hotăreşte tipărirea acestui raport în 
broşură pentru trebuinţele oficiale. Face apoi apel la 
uu concurs cât mai efectiv de-a sprijini acţiunea mi
sionară a bisericii. 

Nr. 45. In legătură cu raportul despre 
misiunile In eparhie, 

Adunarea eparhială decide a-se interveni la lo
curile în drept pentru înfrânarea propagandei sectari
lor revocându-se permisele date unor propagandişti 
de cătră Ministerul cultelor. 

Şedinţa se ridică la orele 13, anunţându-se 
proxima pe orele 16. D. C. M. S. 
Dr. Grigorie Gh. Comşa Gheorghe Pleş 

Episcop-prezident. notar. 
Acest proces-verbal s'a cetit şi verificat 

la data 11 Mai 1926. comisia de verificare: 
Dr. Grigorie Gh. Comşa, 

Episcop. 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, Dr. Teodor Botiş 
Traian Vaţian, Mihai Păcăţianu, Dimitrie 
Mascan, Iosif Moldovan, Simion Stana. 

Nr. 2593/926. 

Anunţ şcolar. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că peti-

ţiunile de primire în Institutul teologic ort. rom. din 
Arad pentru anul şcolar 1926—27 sunt a se înainta 
Consiliului eparhial ort. rom. din Arad până la 31 
August a. c. 

In institututul teologic se primesc numai absol
venţi de liceu cu şi fără bacalaureat. 

In mod excepţional se admit şi absolvenţi de 
şcoli normale şi comerciale cu examen de capacitate. 

Petiţiunile de admitere în institutul teologic, sunt 
a se instrui cu: 

1. Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în 
timpul cel mai recent. 

2. Atestat de moralitate dela oficiul parohial la 
care aparţine vizat de protopresbiterul concernent. 

3. Atestat medical despre starea sanitară. 

4. Dacă petiţionarul după terminarea şcoalelor 
secundare s'ar fi dedicat altei carieri, ori a avut altă 
ocupaţiune are să dovedească, ocupaţiunea şi timpul 
petrecut dela ultima frecvenţă şcolară până în timpul 
de faţă. 

5. Dacă petiţionarul este absolvent de şcoli nor
male şi ca atare este obligat a servi în învăţământ, 
este dator a produce un certificat dela forurile com
petente (minister ori revizorat), în care i-se dă voie 
a urma cursurile de teologie ca student regulat. Curs 
particular nu se admite. 

6. Certificat dela preotul locului, că ştie ori nu 
citi şi scrie cu litere cirile şi că are aptitudine pen
tru cântare. 

7. Certificat despre situaţia militară a petiţiona
rului, dacă este înrolat. 

8. Obligaţiunea din partea părinţilor ori a tuto-
rului, că va plăti regulat cheltueliîe de întreţinere 
obligatoare în Seminar, în cursul anilor de studiu. 

9. Cei din alte dieceze vor prezenta litere dimi-
sionale dela Episcopul lor diecezan şi vor da decla
raţie, că după terminarea cursurilor teologice se an
gajează a servi în dieceza Aradului. 

Se obsearvă, că Ministerul Cultelor şi Artelor a 
încuviinţat pentru anul şcolar 1926 -27 pentru tinării 
din dieceza Aradului 45 burse â 15 Lei pe zi. 

10. Cei ce reflectează la bursă, să alăture şi 
atestat despre starea materială a părinţilor. 

11. întreţinerea în seminarul teologic este obli
gatoare pentru toţi elevii primiţi în teologie. 

12. Condiţiunile- de întreţinere în seminar sunt: 
Lei 9o00, adecă nouă mii Lei anual, plătibil în 3 rate 
anticipative la cassa consiliului eparhial şi anume: 
Lei 3000, la înscriere, Lei 3000 la 1 Ianuarie 1927 şi 
rata ultimă la 1 Aprilie 1927. 

Consilinl eparhial î-şi rezervă dreptul a urca 
aceste taxe în cursul anului în "proporţia scumpetei. 

La întrare în Seminar, elevii vor aduce cu sine: 
6 cămăşi, 6 părechi de subpantaloni, 3 cămeşi de 
noapte, 6 părechi de ciorapi, ori obiele, haine de pat 
(cearşafuri, plapomâ, perină şi o cuvertură de pat), 
3 ştergare, 3 şervete, pahar, cuţit, furculiţă, lingură, 
o ceaşcă, 3 farfurii, piepten, săpun, perie de dinţi, de 
haine, de ghete, ace aţă şi îmbrăcăminte necesară. 
Studenţii sunt obligaţi a-şi procură şi a purtă uniforma 
institutului. 

13. Petiţiunile sunt a se timbra legal şi a-se scrie 
cu mâna proprie, cele netimbrate ori defectuos instruite 
se vor retrimite neresolvite. 

14. Petiţionarii să indice domiciliul şi poşta ul
timă scrise corect şi îigibil. 

15. înmatriculările studenţilor primiţi se vor face 
la Direcţiunea Institutului teologic în zilele de 20,21 
şi 22 Septemvrie a. c. 

16. Cursurile încep In ziua de 23 Septemvrie a. c. 
17. Taxele şcolare, ce se plătesc fa direcţiunea 

Institutului cu ocaziunea înmatriculării cari fac 300 Lei. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, secţia bi

sericească, ţ nu tă în 10 Iunie 1926. 

Dr.. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcopul Aradului. 



Internatul Diecezan ort, rom, de Fete din Arad. 

fluiz şcolar pe anul 1926-27 
In internatul diecezan de fete se primesc 

eleve cari cercetează liceul de fete al statului 
din Arad. 

Taxa de întreţinere 10.000 Lei, se va plăti 
la cassa consistorială ori la dir. Internatului 
în două rate egale: la Intrarea în internat şi 
la 1 Februarie. 

Taxa pentru orele particulare de muzică 
(pian, vioară) se va plăti anticipativ pe 3 luni. 

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 
250 Lei şi deteriorări 100 Lei. Alimente: 125 

f kg. făină de pâne, 30 kg. făină albă, 100 kg. 
cartofi, 12 kg. unsoare, 10 kg. fasole (m3zăre, 
linte) 100 ouă, 5 kg. zahăr şi 5 kg. săpun 
pentru elevele cari îşi spală rufele în internat, 
iar celelalte 1 kg. 

Anunţurile pentru primirea în internat se 
vor face dela 15 Aug. la 15 Sept. Fiecare 
elevă va prezenta 1. Certificat şcolar de clasa 
absolvată; 2. Certificat medical că este deplin 
sănătoasă şi 3. Certificat dela comună că nu 
este acolo nici o epidemie. 

Fiecare elevă se va îngriji de cărţi şi rec-
vizite şcoiare. Dir. Internatului nu ia în privinţa 
aceasta nici un angajament. 

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 feţe, 1 
plapomă cu 2 cearşafe, 2 cearşafe şi 1 aco
peritoare de pat, toate acestea vor fi albe, ru-
făria de corp necesară, un covorel la pat, 6 
ştergări, 3 şervete, 2 cârpe de pahare, 2 câr
pe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie 
care rămâne internatului, 1 faţă de masă, 1 
ceaşcă şi 2farfurii, tacâmuri, inel pentru şervet, 
podişor pentru tacâmuri, 2 pahare, 1 cârpă de 
praf, piaptăn rar şi des, perie,de dinţi, de cap, 
de unghii, de haine şi de ghete, 1 păr. pan
tofi de casă, 2 păr. ghete negre, 1 parapleu, 
2 cutii pentru pieptene şi perii, un lighean. 

Fiecare elevă este obligată să aibă unifor
ma şcoalei: 2 şorţe negre cu mâneci, rochie de 
stofă 'vânătă închis, blusă albă de vară, 2 şorţe 
albe, palton de iarnă şi primăvară, pălărie de 
iarnă şi vară. Toate acestea după modelul anului 
trecut. -

Elevele să nu aducă obiecte de prisos. 
Purtarea bijuteriilor şi altor obiecte de lux 

este interzisă. 
Pentru banii lăsaţi la eleve, dir. ini. nu 

ia nici o răspundere. 
Preoţii şi învăţătorii cari vor să ceară 

scutiri de taxă şi alimente pentru fetele lor, 
vor înainta cerere la consiliul eparhial până Ia 
15 Aug. a. c. 

Afară de scutirile de taxă şi alimente apro
bate de Ven. Cons. dela începutul anului şco
lar, în cursul anului nu se vor putea face alte 
scutiri. Direcţiunea internatului o/t. rom. 

de fete din Arad. 

No. 2439/1926. 

Comunicat oficial. 
Se comunică spre ştiinţă celor interesaţi, 

că Adunarea Eperhiei ortodoxe române a Ara
dului în şedinţa sa dela 3 Maiu a. c, cu Nr. 
18 a adus următoarea hotărâre: 

Absolvenţii de teologie, cari în curs de 
3 ani nu ocupă parohie sau altă funcţie biseri
cească, trebue să facă un examen canonic şi 
nu din nou examenul de cvalificaţiune preo
ţească. Această îndatorire obligă şi pe preoţii 
cari ieşind din serviciul bisericesc, au întrat în 
serviciul Statului sau ocupa alte funcţii. întru
cât în intertimp nu vor fi lipsiţi de toate atri
buţiile preoţeşti!. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, ţi
nută în 17 Iunie 1926. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcopul Aradului. 

No. 2440/1926. 

Comunicat oficia!. 
Se aducă la cunoştinţa cucernicilor preoţi, 

spre conformare, că Adunarea Eparhiei orto
doxe române a Aradului, în şedinţa sa dela 3 
Maiu a. c. sub No. 19, a adus următoarea hotărâre: 

„Se învită Consiliul eparhial să reînvie 
îndatorirea preoţimei de a catehizâ pe nuptu-
rienţi în intervalul dela încheierea „bunei în
voiri" până la cununie cu scop de a împede-
câ încheierea uşoratică a căsătoriilor care dă 
pricină de trai fără tihnă şi la desele divorţuri. 
Preotul care îndeplineşte slujba sf. cununii va 
cere părţii care nu aparţine jurisdicţiei saie, 
certificat despre catehizarea prin preotul său; 
în tot cazul însă va ţine cu amândoi mirii mai 
înainte de cununie un fel, de examen asupra 
pregătirii sufleteşti şi religioase a tinerilor pen
tru primirea sf. Taine, căreia se cade să-i pre
meargă sf. mărturisire şi cuminecare". 

Această hotărâre Intră în vigoare imediat 
după ce se va publica în organul oficial 
„Biserica şi Şcoala* şi este obligatoare pentru 
toţi preoţii eparhiei ort. române a Aradului. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, ţi
nută în 17 Iunie 1926. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcopul Aradului. 
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INFORJIAŢIUNI. 
f Necrolog. Subsemnaţii cu inimă frântă şi pii;.â 

de durere, aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor şi 
cuiioscuţiior, că mult iubitul nostru: soţ, tată şi so
cru Atanasie Suciu, paroh or t rom. în Labxşinţi, în 
urma unui morb îndelungat, după împărtăşirea .cu 
sfintele taine în anul al 64-lea al etăţii şi după o 
preoţie de 40 ani şi-a dat nobilul său s-.flet îu ma
nile Creatorului, Sâmbătă la 26 Iunie ¡926 oara 7 
dimineaţa. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct se 
vor depune spre vecinica odihnă Duminecă 27 Iunie 
a. c. ora 2 p. m. în cimitirul ort. din Lsbaşînţ. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine cuvântată! 
Aurelia Suciu n. Bichicean, soţie; Letiţia, Gheorghe, 
Alexandru şi Tiberiu, fii; Mărioara, Florîca şi Lucian, 
nurori şi ginere. 

Expoziţia şcoalefor primare din oraşul şi judeţul 
Arad. In conformitate cu art. 131 din regulamentul în
văţământului primar al statului, şcoalele primare oin 
oraşul şi judeţul Arad, expun ia vedere publică lu
crurile de mână a elevilor de ambe sexe dela cursul 
primar inferior şi superior, cu scop de a vulgariza 
noul sistem de învăţământ şi a provoca o emulaţie 
nobilă între singuraticele scoale de învăţători. 

Expoziţia care este aranjată îa şalele scoale? 
primare din str. Iosif Vulcan, se va deschide Marţi 
în 23 Iunie ora II a. m. în prezenţa autorităţilor şi a 
publicului care se Interesează de progresele învăţă
mântului. 

Diu priiejul acesta se vor decerne premii între 
învăţătorii cari au ajuns cele mai frumoase rezultate 
în conformitate cu programa analitică. 

Arad, la 26 Iunie 1926. 

Inspector: /. Moldo van 

Se comunică preoţim ei spre ştire şi acomo
dare Ord. Ministerului de interne, Direcţiunea comu
nală, dat dlor prefecţi cu No. 7714 din Aprilie 1926; 
în baza căruia preoţimea şl birourile parohiale .pot re
flecta Ia c va ritul necesar de combustibil produs a-1 
exploatărilor efeptiîite în pădurile comunale. Preţul e 
acelaş ca şi pentru celelalte autorităţi şi instituţiuni 
comunale. 

C O N C U R S E . 
Conform rozoluţiunei Vener. Consiliu eparhial 

Nr. 268/926 pentru îndeplinirea parohiei de cl. I. din 
Timisoara-Fabric, devenită vacantă în urma mutării 
sediului protopopesc de aici în parohia din Timişoara-
Cetate. se publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extenziune de 32 jugh. 

cad. pământ arabil, într'un complex. 
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2. Stolele legale. 
3. Birui parohia! în numerar: 3000 Lei anual 

din cassa bisericei, 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
Reflectanţii pot sâ fie: cand. de preoţi, sau preoţi, 

dar aceşti din urmă în funcţie bisericească, toţi cu 
cvalificaţiune de ci. I. 

Noul a k s va f obligat a predică în toate Du-
miaecele şi sărbătorile, când îi va fi rândul la ser
viciu în sf. biserică. Va avea să catehizeze la şcolile 
primare şî da ucenici din Cetate şi Fabric şi va face 
servicii (înmormântări) la spitalele din Timişoara acolo, 
unde va îi designat de protopopul tractual. 

Impozitele după beneficiul dia parohie cad îa 
sarcina celui ales. 

Cei doritori a competâ la acest post se vor 
prezeartâ în cutare Daraiaecâ sau sărbătoare în sf. bi
serică din Timişoara-Fabric, spre a-şi arătă dexteri
tatea în c-.'lcî rituale şi oratorie, conformându-se strict 
dispoziţiuniior §-lui 33 din Regulamentul pentru paro
hi»; iar recursele însoţite de auezele necesare, adresate 
comitetului parohial din Timisoara-Fabric, le vor înainta 
îa termenul concursual oficiului protopopesc or t rom. 
din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere mai întâiu Bine
cuvântarea P. S. Saie D- iui Episcop diacezau spre a 
putea recurge. 

Timisoara-Fabric, din şg&' ţâ comitaului p^ioh'.ai 
ţinută la 4*. Decembre 1925. 
Constatin Ţăran m. p . . Gheorghe Caba m. p. 

preş. corn. par. notar. 
• In conţeiegere cu: Dr. P. Tiucra va. p.prot 

- • — 3—3 
Peatru îndeplinirea parohiei nou înfiinţate de 

cl. I. din comuna Recaş, protopopiatul Timişoara, în 
baza ord. Consistorial Nr. 2170/926 se publică con
curs cu termin de 30 ziîs dela prima apariţie în „Bi
serica şi Şcoala". 

Venitele sunt; 
1. Una sesiune parohială în extensiune de 32 jugh. 

cad, pământ arabil, într'uu complex. 
2, Stolele legale. 
3, Întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
4. Ca locuinţă pentru preot va servi edificiul 

erarhial din loc ce ni s'a pus îu vedere de către Minis
terul domeniilor prin rezcluţiunea Nr. 36204/1925. 

Preotul ales va solvi toate dările publice după 
întreg beneficiul din parohie şi va catechiza la şcoala 
primară din loc fără altă renumsraţie din partea paro
hiei. 

Recursele însoţite de documentele necesare con
form Regulamentului pentru parohii şi adresate Comi
tetului parohial dis Recaş, se vor înainta în termenul 
concursual oficiului protopop, dia Timişoara, iar re
curenţii se vor prezenta în cutare Duminecă ori săr
bătoare în sf, biserică din Recaş spre a se face 
cunoscuţi poporului. 

Recurenţii din altă dieceză vor avea să producă 
act de legitimare dela P. S." Sa D l Episcop al Ara
dului, că pot recurge. 

Recaş din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
14 Maiu 1926. 
Dr Sever Bugariu m. p. Mia Tioldan m. p. 

preşedinte. administ. paroh, 
In înţelegere cu: Dr. P. Tiucra va. p. 

protopop. 
— • • - 3—3 



Pentru dsplintrea parohiei a 11-a; nou îufteţâtă 
din comuna Caragheorghevici (Bocsâg) -protopresbite-
râtul Ineu, conform hotărâre! Ven. Coas. diec. No. 
2104/926, se publică concurs repeţit cu termen de 30 
zile delà prima publicare în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt 
1. Uzufructul sesiunei parohiale constatatoare 

din 32 jug. pământ arător, din teritoriul primit prin 
reforma agrară. 

2. Uzufructul intravilanului parohial de sub No. 
76 în extenziune 600 st. Q 

3. Stolele legale. 
4. Întregirea dotaţie delà stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
5. Casă parohială nefiind, alesul se va îngriji 

de locuinţă. 
Alesul are să predice când va fi de serviciu; să 

supoarte toate dările dup? venitul parohiei; şi să 
catehizeze cl I-—III delà şcoalele primare din loc. 

Parohia e de cl. I (primară), recurenţii vor do-
vedi deci cvalifîcaţiunea prescrisă în conclusul Ven; 
sinod eparhial, de sub No, 84. II. 1. 

, r , Reflectaţii î-éi vor îaintà recursele adjustate 
cu documentele recerute, precum şi cu certificat des-

JMS^Jp tuaJu l serviciu prestat, adresate Comitetului 
paromil ort. rom. din Caragheorghevici (Bocsâg) ia 
P. On. oficiu protppopesc-ort- rom. din Ineu, şi cu 
prealabila avizare ă protopresbiterului tractual, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătdare în Sf. bi
serică djn Caraghieorgheyici (Bocsâg), spre a-şi arăta 
dexteritatea in cele rituale şi oratorie, observând strict 
dispoziţiuniln §-lui 33 din Reg, pentru parohii, 

Cei din altă dieceză au să posedă permisiunea 
P. S. Sale dlui Episcop diecezan, de-a putea recurge; 
celace vor dovedi protopresbiterului tractual, spre a 
li-se dă voie de-a se przentà în parohie" 

Comitetul parohial-
In înţelegere cu: Ioan Georgia m. p, ppresbiter 

—•— 3—3 
In conformitate cu rezoluţia Ven. Consistor Nr. 

1445/1926 se publică concurs cu termin de 60 zile 
delà prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea parohiei a doua din Toracul-mic (jud. Toron-
tal; Reg. S. H. S). 

Parohia este de clasa primă. 
Venitele parohiei sunt: 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 

jugh. cad., pământ arător. 
2. 75 dinari, până la regularea definitivă a birului. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiunii delà Stat, pentru care 

parohia nu ia răspundere. 
Casă parohială nu este. Preotul ales va suporta 

toate dările publice după beneficiul său din parohie 
şi va fi obligat să catehizeze la şcolile primare din 
comună, unde va fi designat de cătră autorităţile în 
drept. 

Delà recurenţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rohii de cl I. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresa 
cătră comitetul parohial din Toracul-mic şi se vor 

înainta Oficiului parohial din Sarcia (Sarea; jud. Toron-
tal; Reg. S. H S.), iar reflectanţii pe lângă observarea 
strictă a §-lui 33 din „Regulamentul pentru parohii" 
se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
Sf. Biserică din Toracul-mic, ca să-şi arate dexterita
tea în cele rituale şi oratorie. Cocurenţii din alte 
dieceze vor produce act de legitimare delà Prea Sf. 
Sa Dl Episcop diecezan, că pot recurge. 

Comitetul parohial ort. rom. din Toracul-mic. 
în înţelegere cu : Gherasim Andru 

adm. tractual. 

— • — 3—3 

Ad. Nr. 2125/1926. 
Pentru îndeplinirea catedrei de religiune la şcoala 

normală de fete şi normală de băeţi, ale statului şi 
la şcoala profesională de fete din Arad, prin aceasta 
se publica concurs cu durată de 30 zile, delà prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Delà recurenţi se aşteaptă cvaîificaţia cerută de 
stat, şi i-se pune în vedere beneficiul acordat de stat 
potrivit cvalificaţiei. 

Cererile se vor trimite Consiliului eparhial 
ajustate cu toate documentele necesare: de naştere şi 
botez, de studii, cvalificaţie şi serviciu, — toate în 
original ori în copii autenticate la notar public ori la 
Consiliul eparhial subsemnat. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial delà 17 
Iunie 1926. 

Consiliul eparhial ort. rom. din Arad 

2—3 

Conform rezol. Veneratului Consiliu eparhial No. 
1555/1916 pentru îndeplinirea parohiei I din Beba-
veohe' rămasă vacantă în urma decedării preotului 
Dimitrie Blaga să escrie concurs cu termin de 30 zile 
delà prima publicare în organul oficial „Biserica şi 
Şcoala". 

Venitele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesiune parohială în extensiunea ei ac

tuală de 40 jugh. cadastrale. 
2. O grădină extravilană. 
3. Pentru bir patru mii lei anual în numerar. 
4. Stolele legale; şi întregirea delà stat pentru 

care însă parohia nu ia nici o răspundere. 
Parohia este de clasa I. Delà recurenţi se cere 

cvaîificaţia a măsurat concluzului Sinodului eparhial 
Nr. 84/910. 

Alesul preot este obligat a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său şi a catehiza fără onorar special 
delà parohie la şcoalele din comună. De locuinţă se 
va îngriji alesul preot. Reflectanţii din alte dieceze 
numai cu învoirea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan 
pot concura. 

Concurenţii după ce vor dovedi protopopului 
tractual îndreptăţirea şi cvalificaţiunea recerută, pe 
lângă observarea strictă a dispoziţiunilor din §-ul 33 
din reg. pentru parohii, să pot înfăţişa în sf. biserică 
din Beba-veche, spre a cânta, oficia, cuvânta, precum 
şi a face cunoştinţă alegătorilor. 
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Rugările de concurse adjustate cu documentele 
necesare adresate comit. par. din Beba-veche se vor 
înainta în termenul concursuai protopopului ort. rom. 
din Comloşui Mare (jud. Torontal). 

Dat din şedinţa comitetului par. ort. rom. din 
Beba-veche ia 20 Noemvrie 1925. 

Aurel Maghiar, Adoc Gheorghe, 
preşed. comit. par. not. comit. par. 

In înţelegere cu : Dr. Ştefan Cioroianu, 
2—3 protopop. 

— 
Coform rezoiuţiunei Ven. Consiliu eparhial Nr. 

2504-1926 . 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante de cl. I din 

Mănăştur, protop. Viuga, se publică concurs cu ter
men de 30 ziie dela prima apariţie în „Biserica şi Şc". 

Venitele sunt: 
1. Una sesiune parohială în estenziune de 32 jugh. 

cad. pământ, parte arabil — parte fânaţe şi un intravilan. 
2. Stolele legale. 
3 Birul legal. 
4. Întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Parohia se obligă, ca în termen de doi ani 

să edifice casă parohială; iar până atunci se va în
griji de locuinţă pentru viitorul preot. 

Preotul ales va solvi toate dările publice după 
întreg beneficiul din parohie şl va catehizâ la toate 
şcoalele din loc fără altă remuneraţie din partea pa
rohiei. 

Recursele însoţite de documentele necesare con
form regulamentului pentru parohii şi adresate cons. 
parohial din Mănăştur, se vor înainta în termenul 
concursuai oficiului protopopesc din Vinga, cu sediul 
în Timişoara; iar recurenţii se vor prezenta îa cutare 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Mănăştur 
spre a se face cunoscuţi poporului. 

Parohia fiind de cl. I, dela recurenţi se cere 
cvalificaţie de cl. I. 

Recurenţii din altă dieceză vor avea să producă 
act de legitimaţie dela P. S. Sa dl Episcop al Ara
dului, că pot recurge. 

Mănăştur, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
Ia 24 Maiu 1926. 
Nicolae Stanciu m. p. preş. Vasile Stoin m. p. notar. 

In înţelegere cu: Dr. P. Ţiucra m. p. protopop. 
1 - 3 

Publicaţiune de licitaţie. 
în ziua de 11 Iulie a. c. ora 11 a. m. se va ţi

nea licitaţie publică la primăria comunală din Şişta-
roveţ jud. Timiş, pentru daresa în întreprindere a repa
rării şi renovării sfintei biserici ort. rom. 

Edificiul este şi acum şi va fi din nou acoperit 
cu tinichea, păreţi! reclamă văpsire şi în parte ten-
cuire din nou. 

Reflectanţii vor depune după suma devizului ce-1 
vor înainta, 10% vadiu. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a în
credinţa lucrarea acelui întreprinzător, care pe lângă 
cel mai practic deviz, oferă şi cea mai mare garantă 
morală şi materială. Licitanţii nu pot pretinde nici un 
fel de spese pentru participare la licitaţie. 

Şîştaroveţ, la 24 Iunie 1926. 
Comitetul parohial. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Pentru renovarea sf. biserici din S. Nicolaul-mic, 

jud. Arad, în baza devizului de spese aprobat de 
Ven. Consiliu eparhial, se va ţinea licitaţie minuendă 
Duminecă în 11 Iulie a. c. la orele 11 în sala de înv., 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Preţul de exclamare este de 55000 Lei. 
2. Licitanţii vor depune i0°/ 0 ca vadiu. 
3. Licitanţii nu vor putea pretinde nici un fel 

de spese pentru participare la licitaţie. . 
4. Comitetul parohial î-şi rezervă dreptul de a 

da lucrarea acelui întreprinzător, în care va avea mai 
multă garantă, fără considerare la rezultatul licitaţiei. 

5. Licitaţia va fi verbală. 
6. Devizul de spese şi celelalte condiţiuni se 

pot vedea la oficiul parohial ort. rom. din loc. 
S. Nicolaul-mic, la 30 Iunie 1926. 

Comitetul parohial. 

A v i z , 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

„ARCHITECTURĂ şi GONSTRUGŢIUNI" 
instalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 
DAN şi DRECIN, 

Birou de Architectură şi Construcţiuni. 

A v i « 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului, 
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